Уважаемые читатели и коллеги, внимание!
Редакция журнала «Экономический вектор» объявляет о ретрагировании статьи, опубликованной в №2(33) 2023 г. авторами: ЕЖОВОЙ ВАЛЕНТИНОЙ АНДРЕЕВНОЙ (аспирант, кафедра корпоративного управления и финансов, Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», тел. +7-983-103-87-77, e-mail: valya.ez@mail.ru) и ГЛОТКО АНДРЕЕМ ВЛАДИМИРОВИЧЕМ (д-р экон. наук, доцент, профессор кафедры экономической теории, Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», тел. +7-963-510-62-50, e-mail: a.v.glotko@edu.nsuem.ru)  под названием «ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЭВОЛЮЦИИ ЦЕННОСТНОЙ ТЕОРИИ» в связи с выявившимся 15 сентября 2023 г. фактом  опубликования этой же статьи (под таким же названием, авторами: В.А. Ежова – аспирант, кафедра корпоративного управления и финансов, специальность 5.2.6, Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», Новосибирск, Россия, valya.ez@mail.ru, и В.А. Мариупольский – аспирант, кафедра маркетинга рекламы и связей с общественностью, специальность 5.2.3., Новосибирский государственный университет экономики и управления «НИНХ», Новосибирск, Россия, v.mariupolskiy@yandex.ru) в другом научном журнале «Естественно-гуманитарные исследования» №2(46) 2023 (дата выхода 30.04.2023), в то время как вышеуказанная статья поступила в редакцию журнала «Экономический вектор» в марте 2023 г. и была принята к публикации, согласно графику опубликования статей, на июнь 2023 г. 
Ссылка на эту опубликованную статью в научном журнале «Естественно-гуманитарные исследования» №2(46) 2023:
https://academiyadt.ru/mezhdunarodnyi-zhurnal-estestvenno-gumanitarnykh-issledovnii/elektronnaya-versiya-zhurnala-egi/ (первичная дата обращения на этот ресурс сотрудниками редакции журнала «Экономический вектор» - 15.09.2023 г.).
Просим всех научных работников, читателей обоих научных журналов и иных заинтересованных лиц обратить внимание на возможные в дальнейшем множественные публикации авторов ЕЖОВОЙ В.А., ГЛОТКО А.В. и МАРИУПОЛЬСКОГО В.А.

